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CHRISTOPH V. SCHMINCK – GUSTAVUS, Μνήμες Κατοχής ΙΙ, Ιταλοί και 
Γερμανοί στα Γιάννενα και η καταστροφή της εβραϊκής κοινότητας 

(Εκδόσεις Ισνάφι, 2008. Μετάφραση Αλκιβιάδης Νέττας, Άννα και Θανάσης 
Παντίδης, Σοφία Γεωργαλλίδη – Επίμετρο Ρένα Μόλχο). 

 
 

 
 
 

 
  
Το βιβλίο αυτό, αναφερόμενο ειδικά στην καταστροφή της Εβραϊκής Κοινότητας 
Ιωαννίνων, μπορεί να θεωρηθεί ότι, με μικρές παραλλαγές, ισχύει για τα όσα 
εφαρμόστηκαν σε βάρος του Ελληνικού Εβραϊσμού σε ολόκληρο τον ελλαδικό χώρο. 
Οι προσωπικές μαρτυρίες Χριστιανών και Εβραίων κατοίκων των Ιωαννίνων, τα 
στοιχεία που περιέχονται, η διήγηση συμβάντων, τα γεγονότα που 
διεκτραγωδούνται, παρά τον τοπικό χαρακτήρα τους, είναι πανομοιότυπα, ως 
καταστάσεις και πνεύμα, με όσα συνέβησαν και στις λοιπές ελληνικές εβραϊκές 
κοινότητες. Κι αυτό είναι φυσικό γιατί παντού εφαρμόστηκε η ίδια τακτική όπως 
σαφώς και με κάθε λεπτομέρεια είχε προσδιοριστεί από την οργανωμένη «Τελική 
Λύση» των χιτλερικών. Όσο κι αν σε κάθε πόλη / περιοχή ίσχυαν προσωπικές φιλίες, 
ατομικές / οικογενειακές σχέσεις, πνεύμα καλής γειτονίας, όλες αυτές οι αισθηματικές 
εκφράσεις χάθηκαν μπροστά στη θηριωδία του Γερμανού κατακτητή. Η έκφραση του 
θηρίου της ζούγκλας, όπως ήταν ο Γερμανός στρατιώτης από τον ανώτατο μέχρι τον 
απλό φαντάρο, τρόμαξε. Ο καθένας μαζεύτηκε στη γωνιά του, ξέχασε φιλίες, 
αγνόησε όσα τον συνέδεαν με τον Εβραίο γείτονα. Το βιβλίο του Christoph V. 
Schminck δεν αποτελεί μόνο ένα σοβαρό, αδιάψευστο ιστορικό βιβλίο, μπορεί, 
παράλληλα, να θεωρηθεί κι ως κοινωνιολογικό σύγγραμμα για τις εφαρμοσμένες 
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ανθρώπινες σχέσεις, για την καθημερινότητας της ζωής κάτω από ειρηνικές, αλλά και 
μέσα σε φοβισμένες ώρες.  
 
Η προσωπική κατάθεση, όταν είναι απαλλαγμένη από ατομικές, κομματικές κ.λπ. 
εμπάθειες, αποτελεί αδιάψευστο ντοκουμέντο όσον αφορά γεγονότα, ισχυρό 
παράγοντα στήριξης της διήγησης.  
 
Τέλος, το ανατριχιαστικό στοιχείο που προκύπτει από τα αψευδή περιεχόμενα του 
βιβλίου είναι ότι τα όργανα που εκτέλεσαν κατά περιοχές – πόλεις τις εγκληματικές 
ενέργειες του Ολοκαυτώματος τελικά δεν τιμωρήθηκαν. Με διάφορες προφάσεις, με 
νομικά τεχνάσματα, με ηθελημένη παραπλάνηση των μεταπολεμικών γερμανικών και 
ελληνικών αρχών, οι εκτελεστές έζησαν σε ένα καθεστώς ασυλίας, προστατευόμενοι 
από πέπλο ατιμωρησίας. Αυτή, ακριβώς η κατάληξη είναι που εκθέτει την παγκόσμια 
αντίληψη περί δικαιοσύνης, που πληγώνει τα θύματα και τους μεταγενέστερους.  
 
Το βιβλίο διατίθεται από τις εκδόσεις «Ισνάφι», στα Γιάννενα τηλ. 26510 – 70 703, 
και στην Αθήνα στα βιβλιοπωλεία «Πολιτεία» τηλ. 210 - 36 00 235 και «Ναυτίλος» 
τηλ. 210 – 36 16 204.  
 
 
 


